
 

Most college students favor LGBT civil
rights, but many don't
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Although college students generally support equal rights and protections
for lesbian, gay, bisexual and transgender people, many still don't,
according to a new University of Michigan study.

About one in five college students oppose or are neutral to LGBT
policies involving employment protection and nearly a third oppose or
are neutral to same-sex marriage and civil unions.
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U-M researcher Michael Woodford said "heterosexism" still exists and
influences college students' opinions.

Alongside prejudice and discrimination perpetuated by individuals,
heterosexism also occurs at the societal level and is often
institutionalized in social policies, he said. Examples include laws that
prohibit same-sex couples from having their relationships legally
recognized or laws that don't protect a transgender man from being fired
from his job because of his gender expression.

"Heterosexism can negatively impact the well-being of LGBT people
and their families in many ways," said Woodford, assistant professor of 
social work and the study's lead author. "Though important advances
have occurred in LGBT rights, especially this past year with the Supreme
Court's ruling recognizing same-sex marriage federally, LGBT people
throughout the country do not necessarily have the same rights as their
heterosexual neighbors and friends.

"For example, in Michigan, gay couples cannot legally marry, and sexual
orientation and gender expression are not included in the state's
employment protection laws. Understanding citizens' views about these
issues are important as groups continue to work toward LGBT equality."

A sample of 2,568 heterosexual sophomores, juniors and graduate
students were asked about contemporary LGBT civil rights issues, such
as whether same-sex couples should have their relationship recognized
through civil unions or if they should have employment protection rights.

Collectively, students agree with LGBT civil rights. In fact, their
endorsement is much higher than that among the U.S. general
population. But support is not universal among either students or issues:
78 percent support employment protections, 11 percent oppose and 11
percent are neutral; 71 percent support civil unions, 13 percent oppose
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and 16 percent are neutral; and 68 percent support same-sex marriage,
22 percent oppose and 10 percent are neutral.

As expected, students with progressive views are significantly more
likely to support LGBT civil rights than those who are politically
conservative or who frequently attend religious services. Also, students
with a lesbian, gay or bisexual extended family member, such as an aunt
or uncle, are more likely to favor LGBT civil rights.

An important finding, Woodford said, is that students who admire
LGBT people for being out of the closet are more likely to support
LGBT civil rights. He and his colleagues believe that these students
appreciate the challenges and injustices that LGBT people face.

"In other words, they have some insights into heterosexism and the risks
that LGBT people often overcome when they come out," Woodford
said. "Therefore, by educating students and the public about everyday
heterosexism and its consequences, groups advocating for LGBT rights
might help to sway some people to support LGBT equality."

The study's co-authors were U-M graduate Brittanie Atteberry; Matthew
Derr, president of Sterling College; and Michael Howell, assistant
professor at Appalachian State University.

The findings appear in the current issue of the Journal of Community
Practice.

Provided by University of Michigan

Citation: Most college students favor LGBT civil rights, but many don't (2013, September 18)
retrieved 20 April 2024 from
https://phys.org/news/2013-09-college-students-favor-lgbt-civil.html

3/4

https://phys.org/news/2013-09-college-students-favor-lgbt-civil.html


 

This document is subject to copyright. Apart from any fair dealing for the purpose of private
study or research, no part may be reproduced without the written permission. The content is
provided for information purposes only.

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

4/4

http://www.tcpdf.org

